



编者按：立德树人少年时，扣好人生第一粒扣子！习近平总书记多次用“要扣好人生的第一粒扣子”来喻指青少年要树立正确的价值观，迈好人生第一步。

“不仅教授学生以知识，更引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观，实现知识学习与品行修养的有机

统一，培养在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才。”上海通过加强未成年人思想道德建设和文明校园创建工作，提高协同育人水平，为孩子们创造更加利于全面发展的社会环境。从本期开始，本报将对这些优秀案例和征文作品进行一系列报道。

大中小学生同台演绎短剧 共同弘扬社会主义核心价值观



记者 刘昕璐 受访者图

如何发挥校园文化的作用，引导青少年学生自觉培育和践行社会主义核心价值观？日前，由松江区委宣传部和上海对外经贸大学联合举办的主题为“红色铸魂担使命，青春奋进新征程”2024

年松江片区学生弘扬社会主义核心价值观校园短剧比赛近日举行。来自上海外国语大学等9所高校以及松江区15所中小学参加了本次比赛。

松江片区学生弘扬社会主义核心价值观校园短剧大赛自2018年创办以

来已成功举行了六届。本届赛事聚焦松江区相关红色资源及历史人物背后的故事，是有史以来参与学校和参与人数的最高峰。比赛中，24所大中小学的表演团队表演了《吴光田》《列车终将到达》《岁月云痕》《老来青》《宋庆龄松江行》《小英雄夏秋生》等作品，以短剧的形式生动演绎了伟大的无产阶级革命家陈云，国家名誉主席宋庆龄，水稻栽培专家陈永康，革命烈士姜辉麟、吴光田，以及抗日小英雄夏秋生等历史人物的故事，充分展现青少年学生积极乐观、奋发向上、团结友爱的精神风貌以及“与党和国家的发展同向同行”的家国情怀、奉献精神。

“天下者，我们的天下。国家者，我们的国家。社会者，我们的社会。国难当头，我们不说话，谁说？我们不干，谁干？！”吴光田的饰演者在舞台上振臂高呼、激情呐喊……

“我们选择以吴光田先生的事迹为这次比赛的题材，首先是因为那时的他与我们年纪相仿，其次感动于他的故事，我们发现他的家境十分优越，但并没有因此而挥霍，他甘于为祖国奉献和牺牲。如果今天再次面临这样的危机时，我们会怎么做？是否会有像吴光田先生那样的热情和热血保卫我们的祖国？”吴光田的饰演者孟鼎棋这样说道。

“这个比赛作为一个非常好的大中小学思政教育一体化平台，已经形成了一定的文化影响力，成为了松江片区的品牌活动，也成为我们师生喜闻乐见的一种活动形式。我们希望能够建设好这样一个平台，大家一同讲好我们的松江故事、上海故事、中国故事以及中国共产党人的故事，更好地弘扬社会主义核心价值观。”上海对外经贸大学党委宣传部副部长施晖说道。

高中生走进文化地标开展红色研学

记者 刘春霞

今年是新中国成立75周年，临近国庆节，上海市光明中学的学生走进沪上知名文化地标，开展红色研学活动，在回望历史的同时不忘传承先辈精神。

黄浦剧场是上海市爱国主义教育基地，1935年5月24日，由田汉、聂耳作词作曲的《义勇军进行曲》，作为影片《风云儿女》的主题歌正是在这里演唱并迅速传播，使黄浦剧场成为名副其实的国歌唱响地。走进黄浦剧场，高中生在一件件展品前驻足，一张张图片仿佛把他们拉回了风起云涌的国歌创作年代。在参观学习的同时，同学们还在黄浦剧场

观看了舞剧《永不消逝的电波》。

“整部电影以舞剧和电影穿插的独特艺术形式，将革命先烈的英勇与坚韧展现得淋漓尽致，让我们深切感受到英雄人物的内心世界。”汪馨怡同学说，其中李侠烈士的无私奉献、坚定信念以及对革命事业的执着追求，深深触动了同学们的心灵。

同样内心久久不能平静的还有裴洛韵同学。“他的奉献精神让我深刻认识到如今的和平生活来之不易，是无数像李侠这样的英雄，用热血和生命换来的。”裴洛韵说。

除了黄浦剧场，光明中学的学生还

在老师和讲解员的带领下，走进位于思南路73号的中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆（周公馆）。光明中学基于法语特色，设立了“周恩来班”，开设了《梅香溢远》思政课程。此次红色研学之旅不仅是一次对历史的回望，更是对周总理精神的传承与发扬。

记者了解到，多年来，光明中学与中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆开展了丰富的馆校合作活动，“周周讲进校园”专题课堂为学生介绍周恩来的成长故事以及非凡的革命历程，使同学们更加直观、全面地认识周恩来同志的伟大人格。学校还特别聘请馆方管理部宣教

专员魏岚女士担任《梅香溢远》思政课程的指导教师。今后，学校将继续深化馆校合作，引领学生将总理精神的内核和思想价值镌刻为成长的印记，为祖国的未来发展贡献自己的青春力量。

